

I.

Священная исторія Новаго Завѣта въ пас-
тырскихъ поученіяхъ.

ПРИТЧА О ТАЛАНТАХЪ.

„Иже имать, дастся ему, и преизбудеть ему: а иже не имать, и еже имать, возметя отъ него (Матѣ. 13, 12)“.

Относительно того, какъ Господь будетъ требовать отчетъ отъ христіанъ на Своемъ праведномъ судѣ, Онъ сказаль слѣдующую притчу: „Одинъ господинъ, отправляясь въ чужую страну, призвалъ рабовъ своихъ, и поручилъ имъ имѣніе свое. И одному онъ далъ пять талантовъ, другому два, иному одинъ, каждому по его силѣ, и тотчасъ отправился. Получившій пять талантовъ пошелъ, употребилъ ихъ въ дѣло, и приобрѣлъ другіе пять талантовъ. Точно также и получившій два таланта приобрѣлъ другіе два.

Получившій же одинъ талантъ пошелъ, и закопалъ его въ землю, и скрылъ серебро господина своего. По долгомъ времени, приходитъ господинъ рабовъ тѣхъ, и требуетъ у нихъ отчета. Получившій пять талантовъ принесъ другіе пять талантовъ и говоритъ: господинъ! пять талантовъ ты далъ мнѣ, вотъ другіе пять талантовъ я приобрѣлъ на нихъ. Господинъ его сказаль ему: хорошо, добрый и вѣрный рабъ! въ маломъ ты былъ вѣренъ, надъ многимъ тебя поставлю; войди въ радость господина твоего. Тоже совершилось и съ получившимъ два таланта. Получившій одинъ талантъ сказаль: господинъ! я зналъ тебя, что ты человекъ жестокий, жнешь, гдѣ не сѣялъ, и собираешь, гдѣ не разсыпалъ; и убоявшись, пошелъ и скрылъ талантъ твой въ землѣ; вотъ тебѣ твое. Господинъ же его сказаль ему въ отвѣтъ: лукавый рабъ и лѣнивый! ты зналъ, что я жну гдѣ не сѣялъ, и собираю, гдѣ не разсыпалъ, посему надлежало тебѣ отдать серебро мое торгующимъ, и я, пришедъ, получилъ бы мое съ прибылью. И такъ возьмите у него талантъ и дайте имѣющему десять талантовъ. Ибо всякому имѣющему дастся и приумножится, а у неимѣющаго отнимется и то, что имѣется. А негоднаго раба выбросьте во тьму внѣшнюю: тамъ будетъ плачь и скрежетъ зубовъ“ (Матѣ. 25, 14—30).

Въ сказанной притчѣ подъ именемъ чело-
вѣка, отправляющагося въ чужую страну, ра-

зумѣется Господь Иисусъ Христосъ, Который, совершивъ дѣло искупленія на землѣ, вознесся съ плотію на небо; потомъ по окончаніи пред-
назначеннаго времени, придетъ снова на землю для всеобщаго суда, для требованія отчета отъ всѣхъ людей. Подъ именемъ рабовъ, получившихъ, каждый по мѣрѣ своихъ силъ, таланты отъ господина, разумѣются всѣ вѣрующіе христіане. Подъ талантами разумѣется все, что человекъ имѣетъ отъ природы—силы, способности какъ духовныя, такъ и тѣлесныя, красота, а также благодатныя дары Святаго Духа, сообщаемыя каждому вѣрующему въ таинствахъ церкви, для укрѣпленія его природныхъ способностей и силъ, кромѣ того, вещественныя блага, посылаемыя намъ отъ Бога въ наше временное распоряженіе. Мы можемъ видѣть, что не всѣ люди получаютъ отъ Бога одинаковыя таланты, и не всѣ въ одинаковой мѣрѣ: каждому дается по мѣрѣ его силъ; и это премудрое распределеніе талантовъ способствуетъ людямъ къ выполнению разнообразныхъ обязанностей. Получившіе пять талантовъ и два таланта и употребившіе ихъ въ дѣло, съ прибылью возвратившіе ихъ своему господину, это тѣ люди, которые своими природными способностями и благодатными дарами пользовались и пользуются во благо себѣ и другимъ. А получившій одинъ талантъ и закопавшій его въ землѣ—это такой человекъ, который по своей лѣности и нерадѣнію проводить жизнь, не принося пользы ни себѣ ни другимъ, и при этомъ всегда дерзко ропщетъ на Бога и завидуетъ другимъ. Требованіе отчета—это страшный судъ при кончинѣ вѣка сего, когда мы должны будемъ дать отчетъ праведному Судии Господу Иисусу Христу во всѣхъ своихъ словахъ и дѣлахъ и—получимъ соотвѣтственное воздаяніе. Въ этой притчѣ ясно обрисованъ лѣнивый и лукавый рабъ. Есть люди, которые всегда свою лѣность, нежеланіе сдѣлать что-либо для ближняго оправдываютъ своею малозначительностью, притворнымъ самоуничиженіемъ, и свое нерадѣніе о своей душѣ прикрываютъ ложнымъ смиреніемъ: что будто они недостойны ежегодно пріобщаться святыхъ Таинъ Христовыхъ, будто у нихъ нѣтъ приличной одежды для присутствованія въ храмѣ у богослуженія; а все это дѣлается по лѣности и нерадѣнію; такъ въ сей лѣности проводятъ цѣлыя годы, и весь свой вѣкъ, и доходятъ до полного отчужденія отъ Церкви. Спаситель го-

ворилъ Своимъ ученикамъ: „кто имѣеть, тому дано будетъ, и приумножится; а кто не имѣеть, у того отнимется и то, что имѣеть!“.

По отношенію къ духовнымъ благамъ это изреченіе имѣеть такой смыслъ: добрый и заботливый о своей душѣ христіанинъ, получивши благодатные дары въ таинствахъ Церкви, старается удерживать сіи дары въ себѣ вѣрою и доброю жизнію, за что сподобляется отъ Бога еще большихъ благодатныхъ дарованій; а лѣнивый христіанинъ, носящій только имя христіанина, теряетъ и то, что онъ получилъ чрезъ таинства святой Церкви Христовой. Каждый изъ насъ за себя даетъ отчетъ Богу (Римл. 14, 12). Богъ строго спроситъ съ каждаго изъ насъ, какъ мы проводили свою жизнь въ христіанствѣ. Не спасетъ насъ тогда та отговорка, что мы-де ничего не могли сдѣлать для другихъ по своей бѣдности, малосилію, незначительности. Всякій, дѣлающій свое житейское дѣло добросовѣстно, безъ лѣности, безъ воровства, безъ обмана, старательно, дѣлаетъ другому доброе дѣло; это всякій можетъ видѣть въ жизни. Всѣ дорожатъ добросовѣстнымъ человѣкомъ, всѣ наперерывъ приглашаютъ его къ себѣ, какъ бы его житейское дѣло ни было маловажно, а кто дѣлаетъ кое какъ, лишь бы время провести, дѣлаетъ фальшиво, на обманъ, того всѣ обѣгаютъ. Что это за человѣкъ? Это именно рабъ лѣнивый и лукавый: всѣ его отношенія къ ближнимъ проникнуты лукавствомъ, фальшью; очевидно такой лѣнивецъ въ дѣлахъ житейскихъ не можетъ позаботиться и о спасеніи своей души: онъ не можетъ служить Богу и любить Его. Святой апостоль Іоаннъ говоритъ: „Кто говоритъ: я люблю Бога, а брата своего ненавидитъ, тотъ лжець; ибо не любящій брата своего, котораго видитъ, какъ можетъ любить Бога, Котораго не видитъ?“ (1 Іоан. 4, 20). Апостоль Петръ писалъ христіанамъ: „Болѣе всего имѣйте усердную любовь другъ къ другу“ (Петр. 4, 8). Итакъ все ученіе Господа всегда и вездѣ сводится къ одному: для спасенія, для полученія блаженства нужны вѣра и любовь къ Богу и ближнимъ, любовь дѣятельная, а не на словахъ только; лѣнивый и лукавый рабъ получить въ возмездіе вѣчное страданіе, вѣчное мученіе: негоднаго раба выбросьте во тьму внѣшнюю; тамъ будетъ плачь и скрежетъ зубовъ. Аминь.

Пастырскія бесѣды.

О происхожденіи міра.

II *).

Тьма создана была всяческая, яже на небеси, и яже на земли, видимая и невидимая, аще престолы, аще господствія, аще начала, аще власти: всяческая Тьма и о Немъ создашеся (Кол. 1, 16).

Изъ св. Библии намъ извѣстно, что Богъ есть Духъ Личный, Святой, Всесовершенный, Самобытный, Независимый, Неизмѣримый, Вездѣсущій, Вѣчный, Всеблаготворитель, Неизмѣняемый, Всевѣдущій, Премудрый, Всемогущій, Всеправедный, Вседовольный и Всеблаженный (Іоан. IV, 20—24; Исх. XX, 2—3; Втор. XXXII, 39; Лев. IX, 44—45; Мѡ. V, 48; Исаи X III, 10; ХрIV, 6; Апок. 1, 18; Іоан. V, 26; Дѣян. XVII, 24—25, Ис. X, 13—22; СХХХVІІІ, 7, 10; Втор. XXXII, 39—40; Ис. XI, 28; пс СХVІІ, 1; Мар. X, 18; Числ. XXIII, 19; Мар. XIII, 31; 1 Іоан. 111, 20; Іов. XII, 13; Рим. XI, 33; Іов. X II, 2; Мѡ. XIX, 26; пс. VII, 12; X, 7; XV, 11; 1 Тим. 1, 11; VI, 5). Онъ Единъ по Существо, но Троиченъ въ Лицахъ (Исх. XX, 2—3; Втор. VI, 4—5; 1 Іоан. V, 7; 2 Кор. XIII, 13). Первое Лицо—Богъ Отець, Второе Лицо—Богъ Сынъ, Іисусъ Христосъ“ и Третье Лицо—Богъ Духъ Святой (Мѡ. 111, 16—17; 1 Іоан. V, 5—7). Этотъ Трїединый Богъ, отъ вѣчности существуя въ сіяніи непреступнаго свѣта, въ довольствѣ и блаженствѣ, никогда ни въ чемъ не нуждаясь, единственно по благодати Своей восхотѣлъ дать жизнь разумнымъ и неразумнымъ тварямъ и всему существующему (1 Тим. VI, 16; Дѣян. XVII, 24—25; пс. СХХХV, 1—9; СХRIV, 9). Онъ, какъ Всевѣдущій, предвидѣлъ, что разумныя твари, какъ существа ограниченныя, должны будутъ совершенствовать свои духовныя и тѣлесныя силы и способности, при этомъ будутъ ошибаться и грѣшить, что чрезъ это произойдетъ въ мірѣ зло, которое принесетъ имъ много страданій и смерть духовную и тѣлесную (Быт. 11, 17; 111, 16—19; Рим. 11, 19; Іуд. 6; Мѡ. XXV, 41; 1 Тим. 111, 6; Рим. VI, 23). Но въ то же время Онъ предвидѣлъ и то, что все это будетъ временнымъ, случайнымъ, и должно будетъ уничтожиться и смѣниться вѣчнымъ счастьемъ и блаженствомъ чрезъ искупительныя заслуги Сына Божія, Господа Іисуса Христа, Ко-

*) 1-я бесѣда была напечатана въ „Сарат. Дух. Вѣстн.“ за 1909 годъ.